



BERLINI GYORS – A HÉT FŐ HÍREI HÉTFŐN

2023. november 6.

1. Németországnak készen kell állnia egy háborúra

Boris Pistorius (SPD) szövetségi védelmi miniszter a Bundeswehr állapotával és Németország védelmi képességeivel kapcsolatban tett kijelentései újból a német közbeszéd fősodrába katapultálta az ország biztonságpolitikai kihívásaival kapcsolatos diskurzust. A Frankfurter Allgemeine Zeitung által publikált interjúban a miniszter kiemelt feladatként említette egy esetleges háborúra való felkészülés szükségességét. Pistorius szerint a kontinenst és konkrétan Németországot egy háború reális veszélye fenyegeti. Erre válaszul a Bundeswehrt nem csak fegyverzetileg, de strukturálisan is modernizálni kell annak érdekében, hogy az „háborúképes” legyen és sikeresen vegye fel a harcot egy esetleges támadással szemben. Pistorius elismerte, hogy a Bundeswehr átfogó modernizációja érdekében indított beszerzések realizálása nem halad a kellő gyorsasággal, egyúttal azonban leszögezte, hogy a folyamat komplex jellege miatt egy bizonyos ponton túl lehetetlen tovább gyorsítani azt.

A haderő fejlesztés fokozott ütemű véghezvitele mellett a társadalom mentalitásának megváltoztatására is szükség van – jelentette ki a miniszter. Az interjúban szóba került a Bundeswehr létszámihiánya is. A Bundeswehr 203.000 főben megállapított állományszámát – mely még jóval a jelenlegi miniszter kinevezését megelőzően lett kijelölve – a strukturális átalakítások részeként, az átvizsgálás eredményétől függően, akár módosítana is a miniszter, amennyiben kiderülne, hogy a jelenlegi kihívások megválaszolására a jelenlegi belső rendszerek elégtelennek bizonyulnának. A hadseregben szolgáló női katonák számának emelését – ez az arány jelenleg 13,4 %-os – Pistorius szintén fontos célként emelte ki. A miniszter tervei szerint a váltázások nem csak a Bundeswehrnek, de magának a minisztériumnak a belső állományát is érintenék, hiszen míg a Bundeswehr az elmúlt harminc évben egyre kisebb lett, addig a minisztérium csak folyamatosan nőtt.

Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#) és [ide](#).

2. Német szándéknyilatkozat Marokkóval a migráció visszaszorítására

Nancy Faeser (SPD) szövetségi belügyminiszter múlt héten Marokkóban tett hivatalos látogatást, hogy lépéseket tegyen a német kormány „új” migrációs politikájának megvalósítása érdekében. A körülbelül két héttel ezelőtti döntésnek köszönhetően, miszerint a szövetségi kormány jelentősen növelni akarja a kitoloncolások számát, Németországnak megállapodásokra van szüksége a tranzit-, valamint származási országokkal, hogy azok visszafogadják a – legtöbb esetben útlevelel nem rendelkező – Németországban kitoloncolásra váró állampolgáraikat. Jelenleg Németországban több ezer (kb. 3600) marokkói él illegálisan, melyből többségüket nem tudják haza utaztatni, továbbá

Marokkó fontos tranzitország az Európába irányuló migrációs mozgásokban. Bár migrációs megállapodást nem sikerült elérni, de Faeser útja több szempontból is sikeresnek mondható. Egyrészt az elmúlt évek diplomáciai mélypontja Németország és Marokkó között véget ért, másrészt a szociáldemokrata politikus marokkói kollégájával, Abdelouafi Laftittal szándéknyilatkozatot írt alá a biztonsági és migrációs kérdésekben való szorosabb együttműködésről. A német kormány szerint e megállapodások célja a munkavállalási vízumok és a legális migráció egyéb formáinak megkönnyítése, valamint a kitoloncolási folyamatok megkönnyítése a származási országok részéről, ami például a hivatalos dokumentumok (útlevél) kiállítását vagy éppen elismerését jelenti. Azért is jelent ez a nyilatkozat előrelépést, mert az elmúlt években a marokkói kormány kevésbé volt érdekelt abban, hogy visszafogadja a Németországban kitoloncolásra váró állampolgárait, valamint nem engedélyezi a charterjáratokkal történő kollektív kitoloncolást, ami azt jelenti, hogy csak a menetrend szerinti járatokkal történő egyéni kitoloncolás lehetséges, ami nagyban megnehezíti a német hatóságok munkáját.

Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#) és [ide](#).

3. Fontos elvi döntést hozott a Szövetségi Alkotmánybíróság

A Szövetségi Alkotmánybíróság múlt héten alkotmányellenesnek nyilvánított egy közelmúltban meghozott szabályozást, amely lehetővé tette, hogy súlyos bűncselekmények esetén új bizonyítékok napvilágra kerülésénél újra el lehessen indítani egy már egyszer lezárt eljárást. Az indoklás értelmében mindenkinek biztosnak kell lennie abban, hogy egy felmentő ítélet után nem indíthatnak ellenük újabb büntetőeljárást.

A mostani döntés háttérében meghúzódó ügy előzményei: Egy férfit több mint 40 évvel ezelőtt egy 17 éves lány brutális meggyilkolásával vádoltak, amely eljárásnak a végén azonban 1983-ban felmentették a férfit. Pár évvel ezelőtt az ügy kapcsán be tudták azonosítani a férfi DNS-nyomait, mindazonáltal egy újabb büntetőeljárás – nagyon kevés kivételtől eltekintve – nem volt lehetséges, hiszen senkit sem lehet kétszer bíróság állítani ugyanazért a bűncselekményért. Ezen ügy kapcsán a törvényhozás módosított azonban a hatályos törvényen és a 2021-es év vége óta a vádlott terhére történő perújrafelvétel is megengedett, amennyiben olyan „új tények vagy bizonyítékok” állnak rendelkezésre, amelyek „nyomós okot szolgáltatnak arra, hogy a felmentett vádlottat gyilkosságért vagy más súlyos bűncselekményért” elítéljék. Ezen törvényreform alapján a fent említett férfi ismét letartóztatták, és másodszor is bíróság elé kellett állnia. A vádlott emiatt alkotmányjogi panaszt nyújtott, amelyben most döntött a Szövetségi Alkotmánybíróság.

Az ítélet kihirdetésekor Doris König, a Szövetségi Alkotmánybíróság elnökhelyettese kifejtette, hogy a német Alaptörvény 103. cikke nem csupán a többszörös büntetés tilalmát tartalmazza, hanem a többszörös büntetőeljárás tilalmát is. „Ez nemcsak azokat védi, akiket már egyszer elítéltek, hanem azokat is, akiket felmentettek az újabb büntetőeljárástól”. Ez vonatkozik a jogérvényesítő hatóságokra, a bíróságokra, de a jogalkotókra is. Ez az érintett személy szabadságáról és emberi méltóságáról szól, mivel az érintett személynek bízni kell és tudnia kell bízni abban, hogy a rendes büntetőeljárás befejezése után nem fogják újra bíróság elé állítani ugyanazzal a bűncselekménnyel kapcsolatban – mondta az Alkotmánybíróság alelnöke.

Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#) és [ide](#).

4. FDP politikusok követelik a szövetségi kormánykoalíció újragondolását

Az FDP tartományi és helyi politikusai nyílt levélben kérdőjelezték meg az SPD-vel és a Zöldekkel való szövetségi kormánykoalíciót az elmúlt időszak gyenge tartományi parlamenti választási eredményei miatt. *„Az FDP-nek sürgősen felül kell vizsgálnia koalíciós partnereit”* – szólítják föl az FDP schleswig-holsteini, rajna-vidék-pfalzi, bajorországi, hamburgi, baden-württembergi, mecklenburg-elő-pomerániai és észak-rajna-vesztfáliai tartományi szervezetének 26 aláírója pártjuk Bundestag-frakcióját és szövetségi vezetőségét, Ébresztő, szabadság! (*Weckruf Freiheit*) címmel publikált kiáltványukban.

A felhívás támogatói szerint az FDP-t a választók kifejezetten a szövetségi kormány teljesítményéért büntették meg a legutóbbi bajor és hesseni tartományi parlamenti választásokon. Tartalmilag az aláírók az atomenergiából való *„teljesen érzelmileg indokolt”* kiszállást *„hibának”*, a fűtési törvényt elfogadhatatlannak, míg a migrációs politikát egy folyamatosan javításra szoruló tákolmánynak nevezik, és panaszkodnak a közigazgatás növekedő bürokráciájára is. Véleményük szerint továbbá pártjuk teljesen eldeformálódik a jelzőlámpa-koalícióban (SPD-Zöldek-FDP), ami miatt a liberális párt közelgő hanyatlására figyelmeztetnek Németországban, és új koalíciós társakat – azokat meg nem nevezve – helyeznek kilátásba. *„Felszólítjuk a pártvezetést, hogy komolyan fontolja meg ezeket az alternatívákat, és ha szükséges, keressen más koalíciós partnereket, akik Németország érdekeiért és nem egy kvázi vallási ideológiáért dolgoznak”* – írják levelükben.

Erre reagálva Christian Lindner, pártelnök és szövetségi pénzügyminiszter kiállt a jelenlegi kormánykoalíció mellett. Véleménye szerint a három párt közös feladata, hogy tartósan közös nevezőre jussanak, ami eddig sikerült és felhívta a figyelmet az eddig elért eredményekre. Ha azonban eljön az a pont, amikor már nem lehetne elfogadható kompromisszumokat találni, akkor továbbra is érvényben maradhatna 2017-ben elhíresült kijelentése – így Lindner – miszerint *„jobb nem kormányozni, mint rosszul kormányozni”*.

Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#) és [ide](#).

5. Szigorúbb fellépést ígér az antiszemitizmussal szemben a német kormány

Kemény hangvételű online üzenetben szólította fel Robert Habeck (Zöldek) alkancellár és szövetségi gazdasági miniszter a gázai háború ellen tüntetőket a hatályos német jogszabályok tiszteletben tartására, komoly retorziókat helyezve kilátásba a jogellenes magatartást tanúsító személyekkel szemben. Az antiszemita, terrorizmust éltető feliratokkal tüntető, vagy ilyen szólamokat skandáló egyéneknek nincs helye a német társadalomban – jelentette ki a miniszter. *„A német állampolgár ilyen tettért bíróság előtt fog felelni. Aki nem német, az viszont a németországi tartózkodását teszi kockára, mert akinek nincs tartózkodási engedélye és okot szolgáltat az eljárásra, azt kiutasítjuk!”* – így Habeck.

A kormány döntését követően a szövetségi belügyminisztérium elkezdte a pro-palesztin Samidoun hálózat és a Hamasz betiltásának a gyakorlati megvalósítását. Német jogszabályok szerint a két szervezet ellen külön-külön szabályok szerint járnak majd el a hatóságok. Az egyik az ún. „szervezeti tilalom” célja az egyesület teljes feloszlata. Ez olyan bel- és külföldi egyesületek esetében lehetséges, amelyeknek Németországban kimutatható alstruktúrájuk van. Ilyen teljes betiltást alkalmaznak most a Samidoun csoport ellen, amely a közelmúltban Berlinben olyan tüntetéseket szervezett, amelyeken antiszemita és uszító jelszavakat skandáltak. Az olyan külföldi szervezetek

esetében, amelyek azonban nem rendelkeznek átlátható és állandó németországi struktúrákkal, a német egyesületi jog szerint úgynevezett „tevékenységi tilalom” vezethető be, ami most a Hamász esetében meg is történt. Legutóbb 2014-ben az Iszlám Állam németországi tevékenységének megakadályozása érdekében rendelték el fentiekhez hasonló tevékenységi tilalmat.

Mindeközben újabb – a német közvéleményt megosztó – tüntetésekre került sor Essenben és Frankfurtban. Előbbi tüntetésen egyesek iszlamista, egy iszlám kalifátus visszaállítását nyíltan szorgalmazó transzparenszekkel és zászlókkal vonultak fel az iszlám társadalmi szabályai szerint – nők és gyerekek csak a felvonulás végén, a férfiktól elkülönülve vehettek részt azon. Míg utóbbi demonstráción többen antiszemita, Izrael-ellenes transzparenszeket mutattak fel. A jelentős rendőri jelenlét mellett megtartott tüntetéseken a hatóságok több személyt előállítottak gyűlölet bűncselekmény gyanújával.

Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#) és [ide](#).

6. Markus Söder újra a bajor kormány élén

Öt nappal a CSU és a Szabad Választók közötti koalíciós megállapodás aláírása után a bajor tartományi parlament újraválasztotta Markus Södert (CSU) miniszterelnökké. A müncheni titkos szavazáson a regnáló miniszterelnök 120 igen szavazattal megkapta a szükséges egyszerű többséget. Összesen 198 képviselő adta le szavazatát, 76-an szavaztak Söder ellen, két tartózkodás mellett. A megválasztását követő beszédében a régi-új miniszterelnök az embereknek adandó reményt és támogatást jelölte meg a politika fő feladataként. Éppen ezért külön büszke arra – így Söder –, hogy a COVID-19 világjárvány alatt az ellenzék legnagyobb részével összhangban tudta foganatosítani a kellő intézkedéseket Bajorországban. Az elkövetkező ciklusról szólva az Söder egy olyan politika mellett kívánt állást foglalni, amely nagy hangsúlyt fektet az emberek szabadságára. „*Mindent meg fogunk tenni annak érdekében, hogy Bajorország megőrizze erős, stabil állam és modern demokrácia jellegét.*” – jelentette ki a miniszterelnök.

Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#) és [ide](#).

7. Az MCC és a Magyar-Német Intézet hírei

Aktualitások

Intézetünk **2023. november 8-án 16.00 órától** filmvetítést szervez az **Uránia Nemzet Filmszínházban** a **KURZ – A Film** című film magyarországi premierje alkalmából, amelyet **pódiumbeszélgetés követ Sebastian Kurz volt osztrák szövetségi kancellárral.**

További információért és regisztrációért kattintson [Intézetünk honlapjára](#).

2023. november 16-án 17.00 órától Intézetünk **pódiumbeszélgetést** szervez **Kai Diemann újságíróval, a BILD napilap egykori főszerkesztőjével**, amelynek keretében betekintést nyerhetnek Európa legnagyobb számban eladott bulvár-napilapjának kulisszái mögé.

További információért és regisztrációért kattintson [Intézetünk honlapjára](#).

A Semmelweis Egyetem idén ünnepli a német nyelvű orvosképzés 40. évfordulóját, amelynek apropóján Intézetünk a Német-Magyar Társasággal közösen előadással egybekötött pódiumbeszélgetést szervez **2023. november 23-án 18.00 órától az MCC Scruton Kávézójában**. A rendezvény keretében Prof. Dr. Alpár Alán, a Semmelweis Egyetem nemzetközi képzésekért felelős rektorhelyettese fog előadni.

További információért és regisztrációért kattintson [Intézetünk honlapjára](#).

Cikk- és interjúajánló

A Bild am Sonntag által publikált 50 pontos kiáltványról és annak háttéréről beszélt Intézetünk igazgatója Bauer Bence a HírTv Napi Aktuális című műsorában.

A teljes beszélgetés megtekintéséhez kattintson a [HírTv honlapjára](#).

Magyarország európai összehasonlításban is egy élhető, biztonságos ország, Németországgal összehasonlítva pedig mindenképpen az – összegezte a Mandinernek Bauer Bence, Intézetünk igazgatója.

A teljes interjú elolvasásához kattintson a [Mandiner honlapjára](#).

Mekkora veszélyt jelent a szabályozatlan migráció Németországban és milyen megoldási stratégiával tervez változtatni a helyzeten a jelzőlámpa-koalíció? Többek között erről beszél Bauer Bence, Intézetünk igazgatója a Hit Rádió Világnézet c. műsorában.

A teljes interjú meghallgatásához kattintson a [Hit Rádió Youtube-csatornájára](#).

Impresszum: Magyar Német Intézet az Európai Együttműködésért - Mathias Corvinus Collegium

Igazgató: Dr. Bauer Bence LL.M.

Felelős munkatársak: Fonay Tamás Álmos, Dobrowiecki Péter, Hámori Dávid

Székhely: 1113 Budapest, Tas vezér utca 3-7.

Postacím: 1518 Budapest, Pf. 155

Web: www.magyarnemetintezet.hu

E-mail: mni@mcc.hua